

Пролетарии всех стран, соединитесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВТОРНИК, 2 АВГУСТА 1977 ГОДА • № 178 (16394) • Цена 2 коп.



Комсомолка Т. Боровицкая — слесарь-регулирующая цеха № 5 манометрового завода. Таин — одна из передовых работниц цеха. Она освоила новый метод работы: регулировку двух манометров одновременно. Фото В. Казанцева.



## ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПОБЕДОЙ

В социалистическом соревновании по итогам второго квартала получил коллектив Томского манометрового завода от министра приборостроения, средств автоматизации и систем управления К. Руднева и председателя ЦК профсоюза рабочих машиностроения В. Рыбакова. Томичи заняли первое место во всесоюзном соревновании среди предприятий отрасли. Годовая встреча 60-летия Октября, коллектив завода за первое полугодие уже реализовал сверхплановую продукцию на 82 тысячи рублей. М. ИВАНОВ.

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЕ НАГРАДЫ

вручены большой группе передовиков производства и ветеранов труда завода режущих инструментов.

По итогам прошлого года токар-заточильщика Л. И. Королёно награждена медалью «За трудовую доблесть». Выпуск этой передовой производственной единицы выпущена на заводе инструктором движения «План двух лет пятилетки — к 60-летию Октября». Отлично трудится бригадир электромонтажников Н. М. Максимов, которому вручен орден Трудовой Красной Знамени. Фрезеровщик Р. Х. Абалимов, получивший орден Трудовой Славы III степени, выполняет работы только с высоким качеством.

## ДВЕ МЕДАЛИ

Всесоюзной выставки достижений народного хозяйства СССР награждены в списке награжденных работники института электронной микроскопии при ТПИ.

Телеграмма, пришедшая из Москвы, сообщила, что за разработку конструкции ультразвукового дефектоскопа для обнаружения изломов в нефтяных и газовых магистралах, который экспортируется в павильоне «Нефтяная и газовая промышленность», институт удостоен двух медалей выставки — серебряной и бронзовой. Первый опытный образец дефектоскопа около двух лет назад был с успехом применен при прокладке через Обь дикера нефтепровода Александровское — Томск — Анжеро-Судженск. Тогда это принесло около полумиллиона рублей экономики. На ВДНХ демонстрируется модернизированный образец прибора.

Дефектоскоп разработан в лаборатории института, которой руководит кандидат технических наук В. С. Мелехов. К. ПЛАТОНОВ.

## ПРАЗДНИК

### АГИТПЛОЩАДКИ,

посвященный обсуждению проекта новой Конституции СССР, состоялся в микрорайоне Токмалева на улице Пушкина.

Перед собравшимися выступил лектор Т. М. Калинин, рассказавшая об Основном Законе Советского государства. Ветеран производства С. С. Ивановский поделился воспоминаниями о прошлом районе и рассказал о его будущем. Большой группе передовиков производства вручены значки ударников коммунистического труда.

Праздничным концертом закончился этот интересный мероприятие. В. ПЕТРОВА.

## ПОСЛЕДНИЕ

### ИСПЫТАНИЯ

заканчиваются в эти дни на новом нефтепроводе длиной в семнадцать с половиной километров. Эта магистраль связала новое Нижневартовское месторождение с центральной товарным магистралью Сургутского. Скоро по трубопроводу пойдет нефть из первых двенадцати скважин. Для обслуживания нового месторождения создана новая, четвертая по счету, инженерно-геологическая служба. Ее работники поставили перед собой задачу получить уже в этом году с Нижневартовского месторождения десятки тысяч тонн нефти. С. АЛЕКСАНДРОВ.

# Решающая пора

Коллективы хозяйств Кожениковского района решили: — в первой декаде августа довести запас сена и сенажа до 6,5—7 тонн на корову; — по инициативе совхоза «Кожениковский» создать дополнительно районный фонд сена; — отремонтировать действующие и ускорить строительство новых кормоцехов; — не допустить спада продуктивности животных.

О том, как решаются эти задачи труженниками района, рассказывает первый секретарь райкома КПСС И. И. ТИТОВ:

Для сельского хозяйства района наступила очень ответственный период, от которого зависит выполнение юбилейных социалистических обязательств. Именно на этом сейчас сосредоточены усилия первичных партийных организаций, трудовых коллективов, руководителей, специалистов, командиров среднего звена.

Во втором году пятилетки земледельцы района раньше и значительно ранее подготовились и провели осенний сев. Тем самым была заложена прочная основа для получения высокого урожая.

Засуха, даже более жестокая, чем в 1963 году, вносит неблагоприятные коррективы. Однако, если в то лето район остался почти без кормов, а зерновых с каждого гектара было получено по 7,5 центнера, то, по оценке специалистов, урожайность вынута выше, а возможности на заготовке грубых кормов больше.

И все-таки засуха повлияла на расстановку сил? — Сама обстановка подсказала, что первейшей задачей является накопление кормов, и в частности, чем в прошлом году, объемах. С этой целью в работу включены 37 звеньев по заготовке сена и 20 — по закладке сенажа. У нас достаточно дали о себе знать серьезные подходы к комплектованию кормозаготовительных подразделений надрыв, деловитость созданных в звеньях партийных групп.

Но не все еще возможно использовать. Это подтверждается и сравнительными данными. Если в совхозах «Восход» и «Смена» за последнюю декаду было поставлено в стога 452 и 165 тонн сена, то в совхозах имени ХХП съезда КПСС, «Светлый» — соответственно 50 и 24 тонны.

На 1 августа заготовлено 4,4 тонны сена и сенажа на корову. Это вдвое больше, чем на такой же срок в прошлом году. Близи к выходу на намеченные рубежи кормозаготовители совхозов «Восход», имени ХХП съезда КПСС, «Кожениковский». И все-таки этот показатель дался не просто. И мы по испытываем никакие иллюзии, отдавая себе отчет в том, что сочных кормов будет заготовлено всего около 50 тысяч тонн, тогда как в прошлом году было 140 тысяч тонн. Да еще отвлекаются ресурсы на подкормку скота. Поэтому требуется заложить на условную голову 18—20 центнеров кормовых единиц. Следовательно, нам предстоит за короткий период еще заготовить 20—25 тонн кормов. Обстановка очень сложная.

Какие конкретные задачи сейчас ставит райком партии? — Боевая задача районной партийной организации — мобилизовать трудящихся на заготовку 6,5—7 тонн сена и сенажа на корову и справиться с этой задачей в первой декаде августа.

С этой целью тщательно проверяются все сезонные угодья, идет их инвентаризация, исключаются всякие потери. Обращено строгое внимание на качество стогования, трамбовки сена. В кормовой баланс включаются сохранившиеся с зимы скармли, их привозят в порядок.

Ценную инициативу проявил совхоз «Кожениковский» — в самые горячие дни осенней жатвы решил изыскать внутренние резервы и заготовить дополнительно в фонд района 1.000 тонн сена. Этот почти подвечен кормозаготовителями других хозяйств.

Иногда в самые горячие дни осенней жатвы решил изыскать внутренние резервы и заготовить дополнительно в фонд района 1.000 тонн сена. Этот почти подвечен кормозаготовителями других хозяйств.

Уже сейчас следует все подготовить, чтобы silosирование зеленой массы кукурузы производилась в смеси с соломой, мочевиной, диамонифосфатом.

Известно, какую роль играет переработка кормов в зимних условиях. В Томском ОПХ благодаря правильной эксплуатации кормоцехов снижается расход имеющихся кормов на 25—30 процентов. Стало быть, надо без промедления готовить к работе действующие цеха, закончить строительство тех, что запланированы. У нас их будет семь. Нужным оборудованием их должно своевременно обеспечить областное объединение Сельхозтехника.

В районе платят высокие социальные обязательства по производству витаминной травяной муки... — Травяная мука в этот засушливый год приобретает особую ценность. Все агрегаты должны работать на полную мощность — так, как это добились в Кошаринском районе. Не допустить ни одного случая простоя техники из-за отсутствия горючего, изюма массы или тем более тары.

Отрадно, что в таких совхозах, как «Завезы Ленин», имени ХХП съезда КПСС, «Дубровский», производительность агрегатов доходит до 130 процентов, они работают стабильно, ритмично.

В этом году жатва начинается раньше? — В первой пятидневке августа мы намерены уже завершить косовую ржи, гороха и организованно, широко фронтально перейти на яровой клин. Необходимо запустить 250 жаток. И в то же время сохраним звенья на заготовке сена и сенажа.

В дальнейшем летней рою руководит В. Ф. Гринкевич. За 20 дней вахты стрелено около 12 тысяч кубометров древесины при плане 8,7 тысячи.

Но в целом по леспрохозу показатели неудовлетворительные. Допущено отставание по заготовке леса, вывозке и производству деловой древесины.

МИНАЕВКА. Рабочие Асиновского леспрохоза обратились ко всем лесозаготовителям района с призывом выполнить девятидневный план по Дню работника лес — 18 сентября. Лесозаготовители стремятся задавать тон в соревновании. На счету лучших лесосечной бригады Ангелия Перевалова около 4,7 тысяч кубометров леса. Неплохо идут дела в бригаде Ивана Мамонтова.

На нижнем прирельсовом складе в Каракозово первенство держит бригада Дмитрия Щеглова. В ее активе более 10 тысяч кубометров сверхплановой древесины.

БЕЛЫЙ ЯР. Редут стабильными результатами бригада М. Потрелова из Белозерского леспрохоза. Этот коллектив выиграл почетное право заготовить трехмиллионный кубометр, был одним из лучших в объединении Томлеспром по итогам первого квартала и полугодия.

В летние месяцы лесорубы не снижают темпов. Сейчас на счету коллектива более 5 тысяч кубометров древесины, заготовленной сверх намеченного.

## ВАХТА В ИЮЛЕ

Нине своих возможностей работали в июле коллективы вахт Аргат-Юльского, Комсомольского, Асиновского, Асиновского и Ергайского леспрохозов. Особенно неординарно вели заготовку ерцайцы. Они недоставляли месячное задание более чем на 5 тысяч кубометров. Руководители предприятия не бьются на участке, плохо подготовлен к сезону нижний склад. В последнее время работы на вахте приостанавливались из-за нехватки горючего и плохого обслуживания лесозавозов.

Лучшие — коллективы вахт Новотегульдского, Ланевского, Чанского, Ингузетского леспрохозов, Каракозовского ЛПК. Благодаря самоотверженному труду этих коллективов объединению Томлеспром удалось перевыполнить месячный план более чем на 12 тысяч кубометров. Но результаты могли быть лучше.

А. НАЙДЕНОВ, инженер объединения Томлеспром.



## Летний комплекс

- ГОРОЖАНЕ НА ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ
- КОЖЕВНИКОВСКИЙ РАЙОН: ВЫСОКИЕ НАКАЛ СТРАДЫ



## ПУСТЬ РАСТУТ СТОГА

### Ответь, «Колос»

— Я — «Колос», — раздается в динамике машины, которая мчит нас на один из участков уборки зеленой массы совхоза имени 50-летия СССР «Колос» — диспетчерский пункт хозяйства, куда сейчас поступает вся информация. Сегодня в совхозе трудятся около 300 работников предприятий города. Задача: выкосить все, что выросло, — все луга, в том числе и неудобья. Лакомичные цифры информации диспетчерского пункта: на 30 июля заготовлено 4.500 тонн сенажа при плане 6.000, заскандировано 325 тонн сена при плане 350 — говорят о многом. Что самоотверженно трудятся большинство совхозных бригад и звеньев. Это успешно помогают в заготовке кормов совхозу коллективы Томска.

Немалая доля труда здесь и работников Томского лесопромышленного комбината. Они заскандировали уже 106 тонн сена. Машина, покачиваясь на рывках и кочках, приближается к месту, где работают горожане.

— Приятно к ним ездить, — говорит Александр Кондратьевич Виттер, заместитель директора совхоза по производству — Они и в прошлом году хорошо нам помогли.

Быстры движения граблей в руках Галины Яковлевны Лазаревой, экономиста областного отдела комбината — вот и готов валок сена. Сено, уложенное в стога, наглядно показывает, насколько эффективен труд горожан, которым далеко не безразличны заботы сельской страды.

Летер кормозаготовителей. Две палатки. Дымится костерок. Выстроились в

### ФОТОРЕПОРТАЖ

В МИНУВШЕЕ СУББОТУ И ВОСКРЕСЕНЬЕ В СОВХОЗАХ ТОМСКОГО РАЙОНА НА ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ ДЛЯ ЖИВОТНОВОДСТВА ТРУДИЛОСЬ ОКОЛО 9.000 ГОРОЖАН, ИМИ СОЩЕНО И ВЫВЕЗЕНО ОКОЛО 4.000 ТОНН ЗЕЛЕННОЙ МАССЫ.

ряд косы, грабли, вилы. Над сенокосилкой марширует Егор Николаевич Филонов и Дмитрий Петрович Курочкин — рабочие цеха № 17. Они из группы, которая на цели заготовки кормов постоянно находится здесь. Умение быстро и точно вырвать и натолкнуть косу, отремонтировать грабли, исправить сенокосилку вызывает уважение к ним со стороны сельских труженников. Сторожить на них — и верить, что в трудный для области год работникам леспромышленного комбината везет всею легу на заготовке кормов.

### Защитка

Пропыленный «глаз» оставил у центральной усадьбы совхоза «Октябрь». На машины выключил взвешивающей молодой парень. Резким движением стрелки пальца с одеждой. Знакомимся, Валерий Иванович Марков, заместитель управляющего Зоркальцевским отделением. Сейчас он возглавляет заготовку кормов. Валерий Иванович коротко обрисовал картину работ.

На 30 июля заготовлено 1.262 тонны сенажа при плане 1.690, заскандировано 130

тонн сена — более 75 процентов намеченного. — Около 200 человек у нас с предприятий города. Они заготовили почти 200 тонн сенажа. Полбину зеленой массы заложили работники третьего грузового автотранспортного предприятия. Они и в прошлом году хорошо помогли. Сейчас их участок находится в Защите.

Защитка встретила нас бригадами, логами, изваяно поросшими кустарником и лесом. Это и есть неудобья. Бригада автотранспортников высккивает ячички, где можно работать литовой, и бережно их выпивает. Мы немного блуждаем по островкам кочешников, но вот посылалась лоза — изза деревьев внезапно показалась цепочка косарей. Трава веером ложится на пригорке.

— Мы сейчас на 20 процентов опережаем графики. — смахнув со лба капельки пота, говорит Юрий Семенович Тюкалов, председатель местного комитета предприятия. — Только сегодня скосим и вывезем около 10 тонн зеленой массы. По-ударному трудятся начальник ПТО Виталий Иванович Кондратов, рабочий Илья Файзуханович Файзуханов, механик Николай Анатольевич Афаньев, водители Василий Самуилович Рифшиддер и Николай Ефимович Кузнецов.

Мы уезжаем. Но долго еще видим, как взлетают навильники скошенной травы и оседают в кузове машины. Успешной работы вам, томичи!

Г. СКАРИН.

НА СНИМКАХ: косари автотранспортного предприятия № 3 на скверковке сена — работники управления леспромышленного комбината.

Фото В. Казанцева.

Работать без отстающих

## Ритм заготовок

КЛЮКВИНКА. Среди лесосечных бригад Ингузетского леспрохоза по-прежнему впереди коллектив, возглавляемый Алексеем Федоровичем Андриановым. Месячный план бригады выполняли на неделю досрочно. В июле на ее сверхплановом счету более тысячи, а с начала года — 21 тысяча кубометров древесины.

Неплохо трудится укрупненная бригада П. А. Васина с Орловского филиала предприятия. Основа подрайонный метод, этот коллектив еще к 27 июля заготовил сверх месячного задания около тысячи кубометров. Неплохо идут дела и в бригаде Е. Н. Смирнова.

Но в целом леспрохоз допустил большое отставание по трелевке. Ниче своих возможностей работают лесосечные бригады на вахтовом участке Аликпа.

ПОДГОРНОЕ. Укрупненные бригады А. И. Попова и Р. А. Крумма с вахты Юрса Чанского леспрохоза досрочно выполнили месячный план трелевки древесины. Уложено в запас для вывозки по зимним лесозавозным дорогам 7.708 кубометров леса, что на 708 кубометров больше месячного плана. Ранее срока выполнили месячные задания коллективы, которые трудятся на вахте 640,4 километр. С 28 июля ведется сверхплановая трелевка, а сверх намеченного вывезено около 3,5 тысячи кубометров.

В целом коллектив Чанского леспрохоза выполнил месячный план месяца по трелевке древесины на четыре дня раньше срока.

КРАСНЫЙ ЯР. На вахте Кеть Ергайского леспрохоза отлично работает укрупненная лесозаготовительная бригада, кото-

комбинате. Он позволит решить важнейшие задачи трелевозова, научных исследований и проектирования. С вводом в эксплуатацию комплекса завершится первый этап создания АСУ предприятия.

ОРДЖОНИКИДЗЕ. Передвижные мастерские бытового обслуживания вылучены заводом технологического оборудования. Предназначены они для работы в северных районах страны. В тепловых агрегатах созданы все условия для быстрого ремонта холодильников, телевизо-

ров, стиральных машин, пылесосов, другой домашней техники, ремонта обуви, пошива одежды. В этом году передвижные мастерские будут отправлены на строительство Байкало-Амурской магистрали, в Якутию, в Тюменскую, Архангельскую и Кировскую области.

ВИДНОЕ. Московская область. Двухтысячную тонну сверхплановых минеральных удобрений отправил земледельцам Черновоземля коллектив конского завода. Встав на трудовую вахту в честь 60-летия Великого Октября,

подмосковные конхозники решили дополнительно к заданию юбилейного года поставить хозяйству нечерноземной зоны еще не менее трех тысяч тонн «витаминов плодородия».

КЫЗЫЛ. Великому Октябрю посвящена республиканская художественная выставка, открывающаяся сегодня в столице Тувы. Произведения живописи и графики, работы из камня и дерева воссоздают яркие страницы истории, воспевают красоту и своеобразия природы горного края. (ТАСС.)

КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ

### НОРИЛЬСК

Красноярский край. Управляющий вычислительный комплекс вступил в строй на горно — металлургическом

# ПАРТИЙНАЯ ГРУППА: ДИАПАЗОН ДЕЙСТВИЯ СТРАДА ЗОВЕТ

Не припомнит местные старожилы такой засухи. Разве это дождь — улетит несколько капель на землю, прибавит пыль, а через час и следа его не видно. Травостой нынче получился неважный. Посетовали, похваляли шегарцы: мол, что поделаешь, подела погода. И ввязались за дело. Люди понимали: зимой рассказывали о засухе скот не накормишь.

Сразу же после посева в районе развернули подготовку к сенокосам. В начале июня состоялась совещание секретарей парткомов, специалистов и руководителей хозяйств, на котором детально проанализировали сложившуюся ситуацию с кормовой базой. В соответствии с этим утвердили план мероприятий по подготовке к сенокосам.

Раньше других начали готовиться к лету колхоз «Гигант» и совхоз «Россия». Их примеру последовали другие хозяйства района — широким фронтом развернулся ремонт техники, строительство полевых станков. Параллельно формировались отряды по заготовке кормов. На самых ответственных участках были созданы временные партийные группы, перед выходом на путь в колхозах и совхозах прошли рабочие и партийные собрания, люди ознакомлены с условиями соревнования, порядком борьбы и медицинского обслуживания, работой торговых точек. Все общественные организации наметили четкий план действий. О результатах этой подготовки можно судить по сегодняшней работе хозяйств.

Молодежь колхоза имени XXIV съезда КПСС. Здесь ведется заготовка сена механизированно. Аво, коммуниста А. И. Крышенина. Люди в бригаде опытные, знающие дело. Не первый год трудятся вместе. Когда смотришь со стороны на их работу, возникает ощущение единства, словно одна организация переходит в другую. Только что по сенокосу по полю прошли грабли — сено в валках. Следом идет комбайн-подборщик, затем в дело вступает стогометатель. И вот через каких-нибудь 15-20 минут стоп готов. Могучие машины в умелых руках людей превратились в верных помощников, умных, сильных, неутомимых.

О каждом, кто работает в этом звене, можно сказать много добрых слов. Но в первую очередь хочется отметить звеновое — Александра Яковлевича Кривошеина. Добросовестный человек так говорит о нем колхозники. И технику знает, и с людьми работать может.

Товарищеская взаимовыручка, высокое чувство личной ответственности за полученное дело — вот что характеризует работу механизированного звена. Не случайно сезонное задание по скирдованию сена оно уже выполнило более чем на 60 процентов. Не раз малограмотные завозывали перекопавшие Красное знамя района КПСС и райисполкома.

В другом хозяйстве — колхозе им. 50-летия Великого Октября — с большим опозданием приступили к сенокосу. Комплексирование механизированных звеньев проводилось перед самым выходом на сенокос. Да и сенокосную технику не всю отремонтировали. Помогли действенные меры, принятые бюро райкома КПСС. Оно потребовало от руководителей хозяйств, партийной организации принять существующее положение, наметило пути ликвидации отставания. По надобности приложили больше усилий, чтобы наверстать упущенное. Сейчас колхоз скошил и убрал все угодья, которые предназначались для сена. На скирдовании здесь хорошо потрудились механизированные звенья Н. С. Ларина и В. И. Бобнова.

Сенокосные угодья убраны, а до выполнения плана заготовки грубых кормов еще далеко. Но недаром говорят, что из любого положения при желании можно найти выход. Колхозники начали косить заросшие травой угодья, болота. Трава здесь, конечно, хуже качеством, но другого выхода нет. После этого решено держать ориентир на север, где хороший травостой и куда направлены звенья. В колхозе надо традицией с давних пор важнейших сельскохозяйственных мероприятий создавать временные партийные ячейки — группы. Вот и сейчас они действуют на самых трудных участках производства. Партийная группа, которую возглавляет Л. Г. Чернышов, на протяжении нескольких дней вместе с посевной, теперь сели за сенокосную технику. Кажется, люди хорошо знают друг друга, до мелочей изучили

обязанности, выработали определенный ритм и систему заготовки сена. Но все равно каждое утро перед выходом на работу они собираются на пятиминутку. Подведут итоги прошедшего дня, переговорят о том, кому и чем сегодня заниматься. Коммунисты группы не допускаются к указанию свыше, сами решают возникающие в ходе работы вопросы, устраняют неполадки.

Личный пример коммунистов, их ударная работа имеют немалое значение, — говорит секретарь партийной организации колхоза Николай Федосеевич Голд — Остальные равняются на них.

Колхоз производит витаминную травяную муку. Два агрегата АВМ работают по 14 часов в сутки. Чтобы увеличить производительность труда, шпак сортира, созданы припартоме, пересмотрели ранее принятые условия трудового соперничества машинистов. Норма выработки осталась прежней — 10,6 тонны за смену. Звено, выполнившее задание раньше на 110 процентов, премируется и награждается переходящим красным флагом. В честь его увеличен объем работы. В этот день по центральной улице поднимается флаг трудовой славы.

Смысл показывает, что чем оперативнее подается результат соревнования, тем лучше организована пропаганда его итогов, тем эффективнее результат соперничества. Заслуживает похвалы работа местного радио. По вторникам и четвергам в эфире звучит голос диктора, передающего сведения сводки с полей. Следом жителям становятся известны имена победителей и отстающих, причины удач и неудач и расчетов других. Парламент заранее составил и утвердил график передачи, предусмотрел в нем не только освещение хода сенокоса, но и интересные беседы лекторов, политинформаторов, выступления колхозников.

Немало людей в колхозе имени 50-летия Великого Октября славится своим трудом. Это и Николай Виноградов, который дневную норму выполняет на 220 процентов, и Андрей Волков (он подбирает сеначную массу). На заводе сенокоса отлично работают Алексей Дерменев, шофер Шегарской Сельхозтехники.

Все силы брошены сейчас в хозяйствах Шегарского района на успешное завершение заготовки кормов. С. ПЕТУХОВА.



# ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ

## СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

**Я**РКО отраженная в проекте Основного Закона работа партии и государства о благо человека вызывает у советских людей не только энтузиазм, но и горячее стремление быть причастными ко всему, тем более, когда же дело касается личной ответственности за проказы сына или дочери.

Еще сложнее довести до сознания родителей между подростками временно вывали из-под влияния школы, многие из них стоят на пороге выбора своего дальнейшего пути. Наша главная задача — добиться, чтобы и сентябрьские подростки приступили к учебе в школе, техникуме, профтехучилище, чтобы ни один из них не попал на сомнительные подкуды.

О родительской ответственности перед обществом хорошо сказано в статье 66-й проекта Конституции «Граждане СССР обязаны заботиться о воспитании детей, готовить их к общественно полезному труду, ра-

ботать достойными членами социалистического общества». К сожалению, даже среди высокообразованных людей встречается такое, которое утратило нормальный контакт со своими детьми, иными словами, с их воспитанием. Когда же дело доходит до персональной родительской ответственности за проказы сына или дочери, супруги начинают препираться. В одной семье отец трудового подростка так и сказал маме: «Справившаяся с матерью, она у нас юрится».

Еще сложнее довести до сознания родителей между подростками временно вывали из-под влияния школы, многие из них стоят на пороге выбора своего дальнейшего пути. Наша главная задача — добиться, чтобы и сентябрьские подростки приступили к учебе в школе, техникуме, профтехучилище, чтобы ни один из них не попал на сомнительные подкуды.

# КТО РЯДОМ В ТРУДНЫЙ ЧАС?

Кто знает, как бы сложилась судьба подростка, у которого родители отняли детство. Большую работу по воспитанию трудных подростков еще одного коллектива швейной фабрики «Сибирячка». Командир дружины здесь механик швейного оборудования коммунист Николай Александрович Мунгалов. Сколько труда, терпения вкладывает он и его товарищи в воспитание подростков, направляет на путь истинный детей, не чувствующих на себе власть

Кто знает, как бы сложилась судьба подростка, у которого родители отняли детство. Большую работу по воспитанию трудных подростков еще одного коллектива швейной фабрики «Сибирячка». Командир дружины здесь механик швейного оборудования коммунист Николай Александрович Мунгалов. Сколько труда, терпения вкладывает он и его товарищи в воспитание подростков, направляет на путь истинный детей, не чувствующих на себе власть

Кто знает, как бы сложилась судьба подростка, у которого родители отняли детство. Большую работу по воспитанию трудных подростков еще одного коллектива швейной фабрики «Сибирячка». Командир дружины здесь механик швейного оборудования коммунист Николай Александрович Мунгалов. Сколько труда, терпения вкладывает он и его товарищи в воспитание подростков, направляет на путь истинный детей, не чувствующих на себе власть

Кто знает, как бы сложилась судьба подростка, у которого родители отняли детство. Большую работу по воспитанию трудных подростков еще одного коллектива швейной фабрики «Сибирячка». Командир дружины здесь механик швейного оборудования коммунист Николай Александрович Мунгалов. Сколько труда, терпения вкладывает он и его товарищи в воспитание подростков, направляет на путь истинный детей, не чувствующих на себе власть

Кто знает, как бы сложилась судьба подростка, у которого родители отняли детство. Большую работу по воспитанию трудных подростков еще одного коллектива швейной фабрики «Сибирячка». Командир дружины здесь механик швейного оборудования коммунист Николай Александрович Мунгалов. Сколько труда, терпения вкладывает он и его товарищи в воспитание подростков, направляет на путь истинный детей, не чувствующих на себе власть



## «Сельская правда»

**Зырянский район**  
Проект новой Конституции дает широкие возможности рабочим и служащим участвовать в управлении производством. От нас, рабочих, зависит автоинтерес предприятия или организации, от отношения к обязанностям каждого члена коллектива зависит выполнение планов и обязательств.

**Шегарский район**  
Недавно в красном уголке Шегарского завода строительных материалов собрались рабочие, служащие, инженерно-технические работники, чтобы на партийном собрании обсудить важный для каждого человека нашей страны документ — проект новой Конституции СССР.

**Парабельский район**  
Читаешь проект новой Конституции и радуешься тем огромным изменениям, которые произошли в нашей стране за 40 лет.

**Верхнекетский район**  
Читай и анализируешь строки проекта, радуешься от души тем переменам, которые произошли на глазах в жизни страны и района.

**В. КАЗАКОВ, врач-рентгенолог районной больницы, заслуженный врач РСФСР.**

## Народнохозяйственные поставки — под контроль

# Позиция вокруг „позиций“

**«Выполнить план по номенклатуре... Изготовить сверх плана 500 электродвигателей до 100 киловатт, в том числе в первом полугодии — 250 электродвигателей».**  
(Из обязательств коллектива завода на 1977 год).  
**«Завод не выполнил полугодичный план по трем позициям электродвигателям до 100 киловатт, крановым электродвигателям и двигателям малой мощности. Электродвигатель до 100 киловатт надано заказчиком 4,000 штук».**  
(Из отчета за первое полугодие).

Юрий Прохорович Колбин. — Это плохая работа литейного цеха № 1. Все пять месяцев мы отставали по литейным позициям до 100 киловатт план с опережением на 6,5 тысяч штук. Но план июня цех № 1 выполнил на 87 процентов, литейный — на 78.

Механический цех — один из основных в технологической цепи. Здесь производят обработку и изготовление детали, которые в дальнейшем идут в сборочные цеха. За полугодие цех недодал цехов подлинников, роторов для электродвигателей более 13 тысяч штук. В результате сборочный цех № 3 не имел возможности выдать эти электродвигатели.

Налицо нарушение договорной дисциплины. — Мы не виноваты, — сказали нам в отделе сбыта завода. — Эти электродвигатели нам не дали сборочные цехи. Отдел сбыта лишь признает заказ-наряды и реализует готовую продукцию.

Дайте мне качественное литье, — устало говорит Михаил Петрович Роткер, начальник цеха № 1, — и по литейным изделиям план будет обеспечен без субот и воскресений. В июне твердость литейных заготовок доходила до 400 единиц, а норма — 180—220. Летят фрезы, режцы, инструменты.

На качество литья влияет и то, что завалка шихтового материала ведется «на глаз» — об этом почему-то забыл сказать Александр Мартьянович Репш. Часта с весами на заводе ведется уже долгое время, они часто ломаются. Два месяца назад получили новые весовые тележки, но монтаж их еще не начинался.

Иначе дело поставлено в отделе сбыта, скажем, машиностроительного завода. Там видна активная позиция работников этого отдела. Заключаются договоры со сборочными цехами, нарушение которых влечет невыполнение обязательств не только отдела сбыта, но и сборочного цеха.

Иначе дело поставлено в отделе сбыта, скажем, машиностроительного завода. Там видна активная позиция работников этого отдела. Заключаются договоры со сборочными цехами, нарушение которых влечет невыполнение обязательств не только отдела сбыта, но и сборочного цеха.

Иначе дело поставлено в отделе сбыта, скажем, машиностроительного завода. Там видна активная позиция работников этого отдела. Заключаются договоры со сборочными цехами, нарушение которых влечет невыполнение обязательств не только отдела сбыта, но и сборочного цеха.

Как разрешится спор — покажет время, мы не вникаем в чисто производственные причины, которые породили невыполнение плана по двигателю до 100 киловатт на заводе «Сибелетромотор».

Как разрешится спор — покажет время, мы не вникаем в чисто производственные причины, которые породили невыполнение плана по двигателю до 100 киловатт на заводе «Сибелетромотор».

Как разрешится спор — покажет время, мы не вникаем в чисто производственные причины, которые породили невыполнение плана по двигателю до 100 киловатт на заводе «Сибелетромотор».

## Совместные исследования

Итоги пятилетнего научно-технического сотрудничества подвели в столице. Украинские коллективы Института электросварки имени Е. О. Патона Академии наук СССР и югославского объединения «Энергонвест». Специалисты родственных учреждений успешно разрабатывают экономически выгодные типы опор для линий высоковольтных передач, математические модели процессов электросварки, исследуют дефекты сварных конструкций.

Итоги пятилетнего научно-технического сотрудничества подвели в столице. Украинские коллективы Института электросварки имени Е. О. Патона Академии наук СССР и югославского объединения «Энергонвест». Специалисты родственных учреждений успешно разрабатывают экономически выгодные типы опор для линий высоковольтных передач, математические модели процессов электросварки, исследуют дефекты сварных конструкций.



**В. Киселев** — кандидат технических наук, один из лучших специалистов цеха. Обслуживает восемь заторных автоматов. Своим опытом постоянно делится с молодыми рабочими.

### ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

# НАВИГАЦИЯ - 77: ПОЧЕМУ СЫВАЕТСЯ РИТМ?

Лето для речников — пора напряженной работы. Водные пути области продвигаются в течение коротких месяцев навигации громадные объемы грузов для нефтяников и геологов, строителей и грузчиков совхозов, лесников и мелиораторов. Все увеличивающийся грузопоток требует от нас, речников, мобилизации всех резервов для интенсивного развития отрасли. И мы думаем, что взятые томскими водниками обязательства по выполнению плановых заданий в этом году выполнены.

В летописи трудовых успехов юбилейного года звучат и горьковатые нотки. Все больше заставляют нас тревожиться несогласованные действия наших смежников, особенно лесопромышленников.

В минувшую навигацию был заключен и действовал трехсторонний договор между речниками, железнодорожниками и работниками лесной промышленности. Цель такого договора ясна: обеспечить безостановочный конвейер транспортировки леса. Другое дело — как

действовал договор: об этом в свое время «Красное знамя» сообщило, и не раз. По сути дела, работа трех крупнейших отраслей области в рамках трехстороннего сотрудничества обновила множество недостатков в организации производства.

Для нас эти итоги стали важным уроком. И, готовясь к новой навигации, речники сделали очень многое для устранения недостатков. К сожалению, не похоже, чтобы грузоотправители и грузоисполнители проводили подобную работу в своих подразделениях.

Посмотрим, например, как выполнялись мероприятия, утвержденные начальником Томского речного порта и директором Томского лесопромышленного комбината. Тем более, что навигация перешла за середину, и то, что уже сделано, требует серьезных обобщений.

Технологическая цепочка любого транспорта проста: погрузка, затем — непосредственно транспортировка и, наконец, выгрузка. Промежуточное звено и его деятельность зависит только от нас. И речники, видя, что

не радует и положение, сложившееся на деревообрабатывающей комбинате. С начала навигации гавань ДОА, способная принимать по три тысячи тонн круглого леса в сутки, простояла из-за отсутствия сортированной древесины 17 дней. Чтобы не останавливать лесопилы, комбинат был вынужден расходовать штабели зимнего запаса. Рабочие использовались на уборке территории сортировки вместо участия в операциях, краны и бревенчатые стеллажи — и все это в самые горячие дни навигации, когда каждые сутки обеспечивают нормальную деятельность двух-трех дней зимой.

Наступает август — решающий месяц навигации, одинаково важный и для лесников, и для речников. Но не видно, чтобы руководство комбината принимало какие-либо меры к исправлению сложившегося положения. В этом убеждает повседневная статистика: ежедневно на лесных рейдах севера области стоят в ожидании загрузки в среднем 20 единиц флота. А загружается не более десяти барж.

Давно прошли те времена, когда водников мучил вопрос: как подать флот под лес? Сейчас нас волнует другое: кому подать флот, кто способен обрабатывать баржи без простоев? К сожалению, кандидатов не так уж много.

Многолетнее повторение одних и тех же неудач позволяет нам с уверенностью называть причины неритмичной работы. В первую очередь, это нарушение ритма операций, краны и бревенчатые стеллажи — и все это в самые горячие дни навигации, когда каждые сутки обеспечивают нормальную деятельность двух-трех дней зимой.

Хромет и дисциплина труда. Опыт прошлых лет показывает: эффективность взаимодействия разных подразделений лесного комбината резко повышается с началом работы оперативного штаба по обработке лесного флота. В этом году такой штаб еще не приступил к работе. А думать, что пора бы...

Пока еще можно исправить упущения и ликвидировать отставание.

# ЗАЯВЛЕНИЕ ТАСС

Внимание мировой общественности привлекают все новые факты, свидетельствующие об усилении гонимости вооружений в США, которые вступают на путь создания и развертывания новых разновидностей и типов оружия, прежде всего ядерного. Среди таких «новинки» и так называемые нейтронные ядерные заряды.

Стремясь оправдать свою линию на усиление гонимости вооружений, нейтральные протесты общественного мнения как внутри Соединенных Штатов, так и по всему миру, в Вашингтоне с серьезным видом пытаются доказывать преимущества этого нового средства массового уничтожения на том основании, что оно лишь убивает людей, оставляя нетронутыми материальные ценности. Так на практике выглядит «гуманизм» и «мораль» в вашингтонской политике.

Нельзя не видеть, что те, кто рекламирует нейтронные заряды как якобы некое «чистое» оружие ограниченного действия, по существу пытаются стереть принципиальное различие между обычным и ядерным оружием, приучить людей к мысли, что ядерное оружие не опаснее винтовки и, стало быть, его можно так же легко и просто применять.

Этим же целям служат и аргументы насчет того, что нейтронные заряды имеются в виду использовать прежде всего как тактическое оружие непосредственно на поле боя. Расчет здесь прост — доказать, будто его применение совсем не обязательно привело бы к широкому ядерному конфликту.

Несостоятельность и опасность подобных доводов очевидны. За ними скрывается попытка оправдать и обосновать практические действия, могущие лишь приблизить мир к ядерной катастрофе.

Совершенно ясно также, что такие действия Соединенных Штатов никак не способствуют к широким заявлениям в пользу мира, разоружения и, чуть ли не ликвидация ядерного оружия. Никан не согласуются они и с провозглашаемой Соединенными Штатами линией на укреп-

ление режима нераспространения ядерного оружия. Не случайно, что гневом высказывают серьезную тревогу по поводу негативных последствий подобного курса для ведущих переговоров по ограничению вооружений.

В нагловских военных кругах не скрывают намерений запустить нейтронное оружие в свое распоряжение. Между тем ясно, что вынашиваемые планы размещения американских нейтронных зарядов на территории Западной Европы находятся в прямом противоречии с задачей укрепления мира и безопасности на европейском континенте, с высокими целями, зафиксированными в Заключительном акте Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

В Советском Союзе никто бы не удивился, что руководство США сознает какую ответственность оно берет на себя, начиная новый раунд гонимости, и что в Вашингтоне возобладали здравые мысли и политический реализм.

# СВОЯ СТРАНИЦА

Семь часов утра. До начала смены еще полчаса, а комсомольско-молодежная бригада Зинаиды Черенко с манометрового завода уже в сборе. Идет подготовка к началу работы.

В начале года были приняты социальные обязательства по достоянию встречи 60-летия Великого Октября. Все шесть операций выполняет бригада вручную, каждая длится всего несколько секунд. Сменная работа выполняется в течение 2,700 перчаток на метра. Здесь трудно найти большие резервы. Единственное возможное — улучшение времени на каждой операции. На этом резерве основывается бригада, принимающая обязательства по выпол-

нению задания десяти месяцев к 20 октября.

— Сейчас ясно, — с удовлетворением говорит бригадир Зинаида Черенко, — если не будет перебоев с заготовками, обязательство мы выполним досрочно.

По-удачному трудятся и другие сборщики. Дневную норму бригада выполняет на 113 процентов, 99,7 процента продукции сдает с первого предъявления. Как удачно выполняется работа по показателю? Бригада З. Черенко — слаженный коллектив. Это, пожалуй, главная черта ее рабочего характера. Многие производственные вопросы решают сообща. Сделать так, чтобы каждый рабочий получал свой ответственный за свою операцию, поняв, что от его труда

зависит успех бригады, качество продукции, — на это направляет сейчас свои усилия бригадир З. Черенко и мастер участка А. Егорова. В бригаде работают в основном молодые, но каждый выполняет свои обязанности. Работали на пределе возможностей.

Есть еще одно преимущество взаимозаменяемости: она помогает эффективно бороться с неизбежной монотонностью процесса, следовательно, с утомляемостью людей. Каждый должен повторить свою операцию более трех тысяч раз — столько узлов-держателей собирает бригада за смену. Стараются в выходные дни меняться операциями, производятность труда и качество остаются на одном уровне.

Еще одна черта есть у этой бригады. Здесь сложилась особая атмосфера, когда каждый стремится прийти на помощь другому. Бригада З. Черенко — самая дружная в двенадцатом цехе, это отражается и на ее работе — вот мнение руководителей цеха. Вместе проводят выходные, ходят в кино, выезжают в лес. Нормы ГТО сдавали тоже всей бригадой.

...Кончается смена. Нужно убрать рабочее место, приготовить конвейер для сменщиков... Вот и проходила «Моя работа — моя гордость» — манио на фасаде. Рабочим манометрового есть чем гордиться: их предприятие — одно из передовых в городе. Свою страницу в славы биографии завода пишет и бригада Зинаиды Черенко.

Т. ХЛЯМКОВА.

# Еще о Белом озере

Уже недалек день, когда закончатся работы по реконструкции и благоустройству популярного среди томичей места отдыха — Белого озера.

Наш нештатный корреспондент А. Старобинский обратился к некоторым руководителям ремонтно-строительных организаций с просьбой рассказать читателям о том, что нового покажут на Белом озере, какие работы уже завершены и что предстоит еще выполнить.

Г. Д. НЕДОСПАСОВ — управленческий директор ремонтно-строительного треста Томского горкомхоза:

— Кто помнит Белое озеро по реконструкции, тот, пожалуй, его и не узнает. Оно обновилось, похорошело, здесь томичи получают немало удовольствия во время отдыха.

Работы по реконструкции и благоустройству Белого озера ведут дорожно-строительное управление № 1 нашего треста (начальник В. В. Галаев), РСУ зеленого хозяйства (П. Г. Лунина) и предприятие Томскгорсвет (Д. Е. Крашов).

Что уже сделано? Дно чаши озера очищено, берега осыпаны гравием, а на откосах устроен бетонный ростер на сваях. Восточный берег озера протянулся широкая лента асфальта, проложены пешеходные дорожки, мощеные бетонными плитками. Над озером смонтирована навесная площадка. К воде ведут три лестничных хода. Парковая зона обновлена, посажены деревья, декоративные кустарники. В вечернее время обильно светят осветительные приборы.

Полноценные запасы воды озера — искусственное. Для заполнения и отдачи воды проложены два водопровода. Они гарантируют регулярную замену воды. Глубина озера будет до 3 метров.

А. С. ПОЗДЕВ — прораб ДСУ № 1:

— Мы выполняли на этом объекте наиболее трудоемкие работы — кладку бетонной, булыжной, гранитной. Установили две переломы, которые изготовила бригада камешников во главе с бригадиром В. Пятачковым. У трех входов в озеро установлены шесть железобетонных стел, облицованных бутом и мозаичной плиткой.

Мозаичные работы искусно выполнены Ю. Е. Андреевым и В. Л. Власовым.

Звено В. М. Коптева сейчас ведет работы по установке металлических заливных ограды Белого озера, заканчивают работы на монтаже фонтана.

Не забыты и маленькие томичи. Для них завершена детская площадка с набором различных игровых стенов и плескательным бассейном.

В. А. ЛУГОВСКАЯ — начальник участка РСУ зеленого хозяйства:

— Парковая зона вокруг озера нами очищена от старых и сухих деревьев и кустов. Но как сделать, чтобы Белое озеро привлекало томичей не только зеркалом воды, но и садом? Чтобы это место отдыха было и цветущим садом, мы посадили не только березы, но и яблоню, сирень, декоративные кустарники. Объем работ большой — высажено 166 деревьев, в том числе 103 крупномерных, 600 кустарников, устроено 2,500 квадратных метров пешеходных дорожек.

Я считаю, что на этом объекте хорошо потрудились весь наш коллектив, но, конечно, лучше других работали трактористы Р. А. Пономарев, П. И. Иванов, рабочие А. Ф. Толстиков, Н. П. Корнеев, А. А. Кориченко и В. И. Кужелев. Они и задание выполнили на 145—148 процентов, и, главное, качество их работы отличное.

# РЕПОРТАЖ ОБЩЕЖИТИЯ ГОТОВАТСЯ К ЗИМЕ

Проректор по административно-хозяйственной работе Томского института автоматизированных систем управления и радиолентроник Николай Павлович Лутощин уверенно и убедительно утверждает, что все студенты вуза, вернувшись после летних каникул, увидят учебные корпуса и общежития полностью подготовленными к зиме. При более тщательном знакомстве можно убедиться в помешаниях и на улице довольно энергично ведутся ремонтные работы. В основном здесь трудятся сами хозяева вуза — студенты.

Около общежития ТИАСУРА, во дворе, бригада студентов из семнадцати человек под руководством второго курсника К. Шахматова скрывает траншею теплопровода, где будет заменена часть труб.

— Теперь можно будет увеличивать давление, и у нас станет теплее, — с удовольствием говорят ребята.

Недалеке другая бригада дружно перекатывает большую катушку электробабы.

— Для себя делаем, — говорит она. — Ведь у нас теперь новый водовод, и, значит, нужны будут новые электрические мощности. Как только закончим ремонт, разведем по домам, а сейчас нужно заменить отопительные трубы на этаже, где

прошлой зимой было проложено. План ремонта теплоотем в полном объеме и в срок.

В институте — пять столовых и много буфетов. Все они также ремонтируются. Руководители трехлетнего коллектива думают не только о помешаниях, где будут располагаться студенты и преподаватели, но и о тех, кто работал здесь много лет и защищал честь нашей Родины в годы Великой Отечественной войны. Студенты и преподаватели ищут жилье ветеранам войны и труда. Администрация вуза для этих работ отпускает строительные материалы. Но и ветераны всегда готовы прийти на помощь родному вузу, в старейших мастерских работают три пенсионера — ветераны войны и труда. Администрация вуза для этих работ отпускает строительные материалы. Но и ветераны всегда готовы прийти на помощь родному вузу, в старейших мастерских работают три пенсионера — ветераны войны и труда.

Немало хлопот приносит руководству ТИАСУРА мур вокруг двух десятка старых зданий. Институт вынужден из своих старейших помещений, у которых и без этого дел хватает. А вот специализировать почему-то отменялось от своих прямых обязанностей, хотя с ним заключен соответствующий договор.

Познакомившись со всем комплексом работ, можно с уверенностью сказать, что руководство ТИАСУРА хорошо подготовлено к зиме. Мы видели эти добротные строения и одновременно сетовали на мебель, привезенную с Урала. Она еще не была в эксплуатации, а уже развали-

# ПУСТЬ ТРАМВАИ ХОДЯТ ЧАЩЕ

В целях улучшения энергоснабжения трамвайного парка работники института «Коминтространс» по просьбе обкомхоза взялись за проектирование двух тепловых подстанций. Сейчас проектирование одной из них, которая расположится на территории трамвайно-троллейбусного управления, завершено и все материалы переданы заказчику. Главный инженер проекта — Ю. П. Катков. Ведется проектирование второй подстанции, которая будет построена на ул. Советской ниже проспекта Кирова.

Введение в строй этих объектов улучшит энергоснабжение трамвайных линий в областном центре и даст возможность водить двойные трамваи с меньшим интервалом движения.

С. СЕРГЕЕВ.

На заводе автомобильного машиностроения «Киргизавтомаш» вступил в строй новый производственный корпус. С его конвейером сошли первые серийные двухосные прицепы-самосвалы к тракторам «Кировец». Грузоподъемность девяти тонн, они предназначены для перевозок сельскохозяйственных грузов. Новый цех ком-

# Для сельских тружеников

Наполнить влагой сельскохозяйственные культуры на площади более десятка гектаров сможет за день дождевальная установка «Циклон», созданная учеными и специалистами Всесоюзного научно-исследовательского института гидрометеорологии и мелиорации имени А. Н. Костякова. Опыт-

ночная эксплуатация нового дождевального агрегата началась на овощных плантациях совхоза «Кобрялов». Стальные крылья «Циклона» несет сорот два дождевальных аппарата, выбрасывающих в секунду сто литров воды. Капроновый водо-



**Сообщения**

**ИЗ-ЗА РУБЕЖА**

**БЕРЛИН**

Судно-рудовоз «Дмитрий Донской», построенное по заказу Советского Союза, спущено на воду на Ростокейской верфи «Варнер-верфт». Его грузоподъемность 19,5 тыс. тонн. Это самое крупное судно, которое когда-либо спущено на «Варнер-верфт». Новое судно предназначено для перевозки сырья и грузов по Северному морскому пути.

В Кардифе (Уэльс) уже построили по заказам Советского Союза 92 судна. До 1980 года они поставят в СССР еще девять судов такого типа.

**БРИССЕЛЬ**

В Бельгии постоянно растет безработица среди иностранных рабочих, приехавших сюда в поисках заработка. В этом году, по данным агентства Бельгия, дине нынешнего года на бельгийском рынке труда было зарегистрировано 40 тыс. безработных, что составляет около 40 тыс. иностранцев.

В стране в настоящее время проживают почти 1 млн. иностранцев, из которых рабочим составляют около 60 проц. Большинство безработных иностранцев выехало из страны — членом «общего рынка», главным образом из Англии.

**АММАН**

Муниципалитет города Назарета призвал арабское население Израиля прийти к началу нового месяца участие во всеобщей забастовке в защиту своих прав. В этом же муниципалитета указывается, что правящие круги Тель-Авива пытаются ограничить свободу гражданских прав арабского национализма.

**ТОКИО**

Объявила о банкротстве еще одна японская фирма «Ниппон» в результате крупнейшей производственной детали для радиоприемников и телевизоров. Общая сумма задолженности компании превысила 5 млрд. иен. Серьезные финансовые трудности «Ниппон» вызваны падением спроса на продукцию и резким увеличением производственных расходов, обусловленных продолжением застоя деловой активности в стране.

**ВЬЕННА-ДРЕСДЕН**

Внешний долг Чили достиг рекордных 4,7 миллиарда долларов, признал президент центрального банка Альваро Бардон. Страна должна выплатить его до 1980 года. Это означает, что ежегодно ей нужно выплачивать более одного миллиарда долларов, т. е. отдавать половину валютных поступлений от экспорта.

**МАПЛУ**

Около 200 учащихся африканских аристократических школ в Атеридевиле и Саусвиле, пригородов южноафриканской столицы Претории, где в последние дни проходят крупные демонстрации, выступили против системы апартаида.

Несмотря на жестокие полицейские репрессии, массовые выступления африканской молодежи не прекращаются. На улицы Претории вновь вышли сотни юной и девушек с требованием немедленного прекращения апартаида и освобождения всех участников антирасистских выступлений. (ТАСС, 30 июля).

# Администрация ПРОДОЛЖАЕТ НАСТАИВАТЬ

ВАШИНГТОН, 30 июля. (ТАСС). Намерение администрации США поставить Ирану воздушную систему предупреждения и контроля АВАКС возмущило на оппозиции конгресса. 19 июля сенаторы против 17 комиссий палаты представителей по международным отношениям высказались против заключения этой сделки.

После голосования в комиссии лидеры демократической и республиканской партии в конгрессе предупредили президента, что его ожидает новое поражение на Капитолийском холме, если он не предоставит законодателям дополнительное время на рассмотрение вопроса о продаже системы АВАКС.

Тогда Белый дом объявил о решении президента временно взять обратно свое предложение о продаже Ирану 7 самолетов «Боинг-707» для системы АВАКС, указав, однако, что оно снова будет направлено конгрессу в сентябре. Если в течение 30 дней законодатель не отклонит эту сделку на сумму 1,2 млрд. долларов, она будет автоматически считаться одобренной.

Острожения с одобрением конгрессом новых поставок американского вооружения Ирану отражают рост озабоченности политических и общественных кругов США по поводу этой сделки. По моему мнению, заявил лидер демократического большинства в сенате Р. Бард, нет никакой необходимости в поставке АВАКС. Сенатор Дж. Калвер обратил внимание на тот факт, что только за последние четыре года Иран приобрел в США различные виды вооружений на 10 млрд. долларов. Осуществление новых поставок, подчеркнул он, приведет к значительному увеличению численности американских военнослужащих в Иране, которых там уже 24 тысячи человек.

Противники продажи системы АВАКС указывают также, что эта сделка нарушит баланс сил в районе Персидского залива и на Ближнем Востоке вообще, что может иметь опасные последствия. Многие политические обозреватели указывают, что увеличение поставок американского оружия Ирану противоречит широкому дома воздержанию от поставок новой военной техники в районы «неустойчивой ситуации».

# Большая экономика

ТОКИО, 30 июля. (ТАСС). Преодоление экономического спада — главная задача, которая сейчас стоит перед японским правительством. Об этом заявил премьер-министр Т. Фукуда, выступая сегодня на сессии парламента. Он признал, что предприятие в прошлом и нынешнем годах меры по оживлению деловой активности в стране не дали ожидаемых результатов. Целью стратегии японской промышленности объявил премьер, продолжая стиливаться с трудностями, до преодоления которых еще далеко. Т. Фукуда пообещал ослабить финансовое ограничение, увеличить ассигновки на общественные работы, что, по его мнению, должно стимулировать экономику и ограничить рост цен в нынешнем году 7—8 процентами.

Только в этом году японское правительство предприняло несколько попыток преодолеть астой в промышленности. Однако все они оказались неудачными. Большинство предприятий загрузки

жено на 70—80 процентов, каждый месяц производится около 1,500 мелких и средних предприятий, большинство из которых не могут найти работу. Вот уже несколько лет ежегодный рост цен составляет около 10 процентов.

Все это вызывает широкое недовольство в стране политический либерал-демократов. Наглядным подтверждением этого явились результаты недавних выборов в верхнюю палату парламента, где правящая партия не смогла завоевать абсолютного большинства.

